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第４回 潮来小学校・津知小学校統合準備委員会会議録 

 

〇日 時 ：令和６年２月２２日（木）１９：００～２０：３０ 

〇場 所 ：潮来市役所 ３階 第一会議室 

〇出席者 ：別添名簿のとおり 

〇議事録 

司 会：「それでは、定刻となりましたので“第４回潮来小学校・津知小学校統合準備委員

会”を開催させていただきます。」 

 

司 会：欠席等の委員報告及び資料の確認及び訂正を行う。 

    会議傍聴者報告を行う。 

 

司 会：「それでは、お手元の資料次第により進めさせていただきます。はじめに、潮来小

学校・津知小学校統合準備委員会 兼平委員長よりごあいさつをお願いいたしま

す。」 

 

委員長：「お忙しいところ「第４回潮来小学校・津知小学校統合準備委員会」にお集まりい

ただき、誠にありがとうございます。 

これまで、３回の準備委員会、２回の施設関係部会、４回の教育・学校運営部会、

２回の通学・交通安全部会、１回のＰＴＡ・教育後援会部会を開催してまいりま

した。委員のご協力により、学校施設整備の方向性や体操服をはじめとする学用

品、スクールバスや通学路、ＰＴＡ・後援会組織について協議を進めてくること

ができました。本準備委員会では本年度の総括として各部会の報告をさせていた

だきます。また追加検討事項についても協議・報告をさせていただきます。また、

次年度の実施スケジュール等の確認・決定させていただきたいと思います。 

潮来小学校・津知小学校の統合等に関して、令和６年度は様々な取り組みが進め

られていくことになると思います。子ども達のため新たな学校づくりに寄与でき

るよう準備委員会で協議を尽くしてまいりたいと考えております。 

以上をもちまして委員長挨拶とさせていただきます。」 

 

教育部長：統合小学校体育館について説明させていただきます。昨年９月に開催されまし

た第３回統合準備委員会におきまして、重要案件の１つである体育館の改築・

改修について子ども達の利用できない期間を極力少なくするために改築案を協

議いただき、準備委員会の検討結果として教育委員会にご報告いただいたとこ

ろです。 

教育委員会としましても関係各所と協議・検討させていただきましたが、改築

ではなく改修で既存体育館に空調設備を整備することで利活用を図っていきた

いと思いますのでご理解とご協力をお願いいたします。 
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司 会：「ありがとうございました。それでは、これより議事に入ります。議事の進行につ

きましては、潮来市立小中学校統合準備委員会設置要綱第８条の規程により、兼

平委員長に議長をお任せします。」 

 

議 長：「それでは、これから私のほうで議事進行させていただきます。活発なご意見をい

ただき、円滑な議事進行に努めて参りたいと思いますので、ご協力をお願いいた

します。まず、“議事（１）施設関係部会報告について”を議題とします。事務局

から説明願います。」 

 

事務局：「体育館につきましては、改修により利活用を図ってまいります。スケジュールと

しましては、令和６年度に設計、令和７年度に整備にあたっていくことを想定し

ております。体育館以外のハード整備につきましても、令和６年度に協議を進め、

実施設計等に反映していきたいと考えております。」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｑ委員：「改修に変わった方針変更の理由を明確に示していただきたい。」 

 

事務局「財源も大きな要因のひとつと考えております。また、潮来市内すべての学校の将

来的なあり方などを第２期潮来市学校適正化計画で本年度に定めて行く予定でも

あります。そういったなかで、潮来小学校と津知小学校だけではなく、他の学校

にも今後老朽化に伴う修繕や統廃合に係る整備等が発生してくることが想定され

ますので、利活用できるものは残す形で整備してまいりたいと考えております。」 

部 長：「当初計画につきましては、子ども達の利便性を第一に考えて部会や準備委員会で

検討いただいたものと思っております。しかしながら、潮来市全体の財政状況等

を踏まえ勘案した結果でございますのでご理解をいただければと思います。」 

Ｏ委員：「パブリックコメントでは、小学校が４校、中学校が段階的に１校となっています。

財政的な要因が大きいというのであれば、将来的に中学校統合に関しても懸念が

されるのではないでしょうか。国等の補助などについて説明いただきたい。」 

事務局：「中学校に関しての補助ということですが、整備内容に伴う整備費用などによって

決定されることとなります。また、中学校に関しては、本年度末に第２期潮来市

学校適正化計画が策定されたあとに、令和６年度中に（仮称）検討委員会などを

設置して整備等について検討していく必要があると考えます。」 

Ｎ委員：「改修の場合に、子ども達が利用できない期間ができてしまうのではないか。」 

事務局：「詳細につきましては、実施設計等で決定していくことになりますが、子ども達が

利用できない期間が生まれないよう十分に配慮した形で計画していきたいと考え

ております。また、既存施設に関しても利用できる部分については最大限利活用

を図っていきたいと考えております。」 
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Ｓ委員：「潮来小学校の子ども達の影響だけではなく、津知小学校と潮来小学校の交流活動

も実施していくことになるため、そのようなことも考慮に入れ計画をしていただ

きたい。」 

事務局：「十分注意して進めてまいります。」 

Ｈ委員：「現状で、災害時や引渡訓練時にどのような送迎をしているのか。」 

Ｔ委員：「基本的には送迎はありません。また、引渡訓練に関しては、校庭を駐車場として

利用し、２箇所ある門を一方通行で対応しています。改修以後であっても問題な

いものと思われます。」 

議 長：「以上のように決定させていただきます。」 

「それでは、次に“議事（２）教育・学校運営部会報告について”を議題とします。

事務局から説明願います。」 

事務局：「部会を計４回開催しました。さらに、保護者アンケート調査を実施し、その集計

結果により議論を行い、シューズについては、白色・無地を基本に自由に保護者

様に準備していただくこととなりました。また、体操服に関しては、体操服サン

プルを作成し、令和６年度に保護者・児童アンケート調査により決定させていた

だきたいと考えております。（実物サンプル展示／ジャージ３種類・半袖２種類・

ハーフパンツ２種類）」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｐ委員：「シューズについての確認ですが、体育館と校庭でも利用するシューズですか。」 

 

事務局：「校庭で利用するものではありません。あくまで学校校舎及び体育館で利用するシ

ューズでございます。」 

 

議 長：「次の“議事（３）通学・安全部会報告について”を議題とします。事務局から説

明願います。」 

 

事務局：「通学・安全部会担当より報告させていただきます。通学・交通安全部会を２回開

催し、通学方法・スクールバスについて検討を重ねてまいりました。今後、保護

者へのスクールバス利用需要数調査アンケートを実施する予定です。その結果に

より、スクールバスの台数や運行ルートについて協議するとともに通学路につい

ても検討してまいります。」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｈ委員：「保護者だけのアンケートでしょうか。また、統合に関係する１～３学年の保護者

だけということでしょうか。」 
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事務局：「保護者の方だけのアンケートとなります。それから、今後入学対象となる市内の

認定子ども園も含めアンケート調査を行ってまいります。」 

 

議 長：「次の“議事（４）ＰＴＡ・教育後援会部会報告について”を議題とします。事務

局から説明願います。」 

 

事務局：「１２月６日に部会を開催させていただき、両校組織の会則等確認をしていただき

ました。次年度に詳細について両校役員の皆さまと部会を通じて調整してまいり

たいと考えます。」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

    [質疑なし] 

 

議 長：「続きまして、“議事（５）統合準備委員会追加検討事項について”を議題としま

す。事務局から説明願います。」 

 

事務局：「追加検討事項については、統合に関する検討事項 42 項目以外に、関係者・関係

団体より追加検討する事項を精査していただいていただきたいということでお願

いをしてものでございます。２件追加の検討事項をいただきました。 

まず、１点目としまして、タイトルは『統合小学校の名称について』でございま

す。内容としましては、津知小学校教育後援会等の意見より、津知という名称を

残してほしいというものでございます。」 

「教育委員会の見解としましては、名称については既存の『潮来小学校』とさせ

ていただきたいと考えております。理由として、施設の状況等も踏まえ統合後の

校地について潮来小学校とするため、既存の潮来小学校といたします。なお、今

後、準備委員会が主体となって整備等の検討される記念碑や改修する体育館の銘

板等に潮来小学校・津知小学校統合記念として記載することなど検討してまいり

たいと考えております。」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｏ委員：「津知小学校教育後援会から出された意見として提案されたものであります。 

この追加検討事項は今回『潮来小学校』として決定するということか。また、 

どのような経緯で決定されたのか。」 

 

事務局：「本日決定させていただくこととしたい。経過としては、これまで検討委員会・準

備委員会により、潮来小学校を校地としての施設整備や通学等について議論を重

ねてきたものと捉えております。そのようなことから、校地については『潮来小



5 

 

学校』として決定させていただきたいと考えております。」 

 

Ｑ委員：「当初から方針を決めるべきではなかったか。」 

 

事務局「そのとおりでありますので、市の方針として確認させていただきました。」 

 

Ｕ委員：「要望として、津知という言葉を入れて、校歌を作ってほしい。」 

 

事務局：「今後、教育・学校運営部会で検討してまいります。」 

 

議 長：「市の方針として、統合小学校の校名は「潮来小学校」と確認されました。」 

 

議 長：「続きまして、“議事（５）統合準備委員会追加検討事項について”２点目を議題

とします。事務局から説明願います。」 

 

事務局：「２点目としまして、タイトルは『津知小と潮来小の統合について』でございます。

内容としましては、対等での統合なのか。吸収統合なのか。を問うものでござい

ます。」 

「教育委員会の見解としましては、統合に関して立場はありません。潮来小学校と

津知小学校の２校の統合でありますので対等の立場で統合の協議（施設整備や組

織など）を進めていくべきと考えております。ただし、名称や校地については、

既存の潮来小学校を利用することになります。」 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｃ委員：「両校閉校して、新たに小学校が開校するという考えではないのか。」 

 

事務局：「そのような考えではありません。津知小学校は令和７年度末で閉校し、潮来小 

学校に津知学区の児童が登校することとなります。」 

２校の統合ですので決めていくことはあるものと思います。これから１つの小学

校として歴史を刻んでいきますので、組織も含めて協議は必要だと考えます。 

 

Ｈ委員：「津知小学校の保護者としては吸収統合であるという認識で捉えています。」 

 

事務局：「統合にあたっては、両校で決定すべきことも多くあります。そのため、両校の学

校・保護者・児童・地域でより良い小学校を目指すためご協力をお願いしたい。」 

 

Ｑ委員：「津知小学校には不安がある。校歌など細部について調整することが必要ではない
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か。違いを整理して決めていくべきではないか。」 

 

事務局：「両校ともに調整しなければならないことがあります。今後、詳細なことに関して

各専門部会で情報共有を図りながら議論してまいります。また、決定すべき内容

などについても精査しながら提案してまいります。」 

 

Ｓ委員：「資料訂正（２ページ）」 

 

議 長：「ありがとうございました。対等の立場での統合であるという認識で決定させてい

ただきます。」 

 

議 長：「続きまして、“議事（６）令和５年度実施報告及び令和６年度スケジュール案に

ついて”を議題とします。事務局から説明願います。」 

 

事務局：「資料３ページ。令和５年度の実施報告となります。４回の準備委員会、２回の施

設関係部会、４回の教育・学校運営部会、２回の通学・交通安全部会、１回のＰ

ＴＡ・教育後援会部会を実施してまいりました。 

    資料４ページ。令和６年度の準備委員会及び専門部会の開催予定となっておりま

す。令和６年度は２回（①８／７、②２／２０）の準備委員会を開催予定とさせ

ていただきます。また、５～６月に各地区への説明会の開催を予定しております。 

 

議 長：「ありがとうございました。質疑等ございますでしょうか。」 

 

Ｍ委員：「パブリックコメントでは、中学校統合に関して段階的に実施していくことになる

が、事務量の増大が懸念されるが事務局で対応していけるのか。」 

 

事務局：「令和６年度からの体制で進めていくことになります。体制整備についても考慮さ

せていただきます。」 

 

Ｒ委員：「本日の会議資料等について、保護者へ学校だより等で公表してよろしいのか。」 

 

事務局：「公開していただいて構いません。市ホームページでも会議議事録等について公表

してまいります。」 

 

Ｓ委員：「令和６年度より閉校についての準備を進めていかなければならない。令和８年４

月を目安にという言葉はいつ決定されるのか。また、統合施設関係部会で早々に

閉校記念行事等について議論していただけるのか。」 
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事務局：「決定については、第２期潮来市学校適正化計画が令和６年３月に決定されること

になります。また、施設関係部会や他の部会と連携するとともに津知小学校とも

情報共有しながら進めてまいりたい。」 

 

議 長：「以上をもちまして、議事を終了します。委員の皆様方におかれましては、令和８

年４月の開校に向けて進めさせていただきたいと思います。令和６年度も引き続

きよろしくお願いいたします。それでは、これで議長の任を解かせていただきま

す。」 

 

司 会：「兼平委員長、議事進行ありがとうございました。その他となります。事務局より

申し上げます。」 

 

事務局：「役員の改選や交代が生じた場合はご連絡をお願いいたします。」 

 

司 会：「ジャージサンプルも掲示しておりますのでご覧になっていただければと思います。 

それでは、以上をもちまして“第４回潮来小学校・津知小学校統合準備委員会”

を終了させていただきます。お疲れ様でした。ありがとうございました。」 

 

◎次回統合準備委員会開催予定   令和６年８月７日（水）１９時より 

◎各部会開催           別途通知させていただきます。 

 

 


